

总书记的改革论

从实际出发，先立后破

党的二十届三中全会对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出重大部署，各项任务的落实工作即将展开。习近平总书记多次强调，要坚持从实际出发，先立后破、因地制宜、分类指导。这是一条极其重要的改革方法论，要在实践中认真领会、长期坚持。

要把握好“立”和“破”的辩证关系。“立”是发展的基础，“破”是变革的前提，二者相辅相成，在平衡与互动中不断前进。必须坚持稳中求进、破立并举、先立后破、不立不破。唯有如此，改革才能稳妥推进。要警惕和防止未立先破、只破不立，不能把手里吃饭的家伙先扔了，结果新的吃饭家伙还没拿到手。

要坚持因地制宜、分类指导，坚持实事求是、求真务实。先立后破，立什么，破什么，不能拍脑袋、画大饼，而是要按规律办事，立足当时当地实际，立足推进改革、推动发展，立足人民群众最迫切的需求。要防止一哄而上、泡沫化，不搞一种模式。

我国改革已步入“深水区”，任务之全、内容之广、影响之深前所未有。改革有破有立，得其法则事半功倍。把握好“稳”与“进”、“呼”与“应”、“立”与“破”、“谋”与“干”的辩证思维，改革必能取得突破性成果。新华社记者 杨金志（新华社北京7月18日电）

中宣部组织召开电视电话会议

推动兴起学习宣传贯彻全会精神热潮

新华社北京7月18日电 中宣部18日晚在京召开学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神电视电话会议。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席会议并讲话，强调要深入学习领会党的二十届三中全会精神，增强坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治自觉，全力以赴推动兴起学习宣传贯彻全会精神的热潮。

会议指出，党的二十届三中全会是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期召开的一次十分重要的会议。全会通过的《决定》，是在新的历史起点上推进全面深化改革向广度和深度进军的一次总动员、总部署，既是党的十八届三中全会以来全面深化改革的实践续篇，也是新征程推进中国式现代化的时代新篇，充分体现了以习近平同志为核心的党中央完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的历史主动，以进一步全面深化改革开辟中国式现代化广阔前景的坚强决心，向国内国际释放了我们党坚定不移高举改革开放旗帜的强烈信号。

会议强调，宣传思想文化战线要带头学习好、领会好全会精神，精心组织宣传报道，广泛开展集中宣讲，深化理论研究阐释，积极开展对外宣介，推动全会精神深入人心，把进一步全面深化改革的战略部署转化为推进中国式现代化的强大力量。

学习贯彻党的二十届三中全会精神

上海党员干部群众认真学习领会党的二十届三中全会精神——

以钉钉子精神抓好改革落实

昨天闭幕的党的二十届三中全会，奏响了将新时代改革开放进行到底的最强音。中国在新的历史起点上、在新的实践高度上、朝着新的时代任务开启了新的历史征程。

上海是改革开放的前沿阵地。党的二十届三中全会公报发表后，上海广大党员干部群众第一时间认真学习，

产生强烈共鸣。大家纷纷表示，要深入学习贯彻全会精神，自觉把改革摆在更加突出位置，以钉钉子精神抓好改革落实，更好发挥上海的龙头带动和示范引领作用，把进一步全面深化改革的战略部署转化为推进中国式现代化的强大力量。

在更高起点上全面深化改革开放

中国式现代化是在改革开放中不断推进的，也必将在改革开放中开辟广阔前景。上海广大党员干部群众认为，全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》（以下简称《决定》）彰显了以习近平同志为核心的党中央将改革进行到底的坚强决心和强烈使命担当，是对新时代新征程举什么旗、走什么路的再宣示，对以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业具有重大而深远的意义。

市政府副秘书长、市发展改革委主任顾军表示，将深入学习贯彻全会精神，按照习近平总书记去年考察上海时提出的“上海要在更高起点上全面深化改革开放”的指示要求，以经济体制改革为牵引，更加注重系统集成、突出重点和改革实效，充分释放浦东综合改革试点、临港新片区、虹桥

国际开放枢纽等国家战略的改革红利和叠加优势，加快建设具有国际竞争力的现代化产业体系，探索健全以制度创新激发科技创新的有效路径，持续营造市场化、法治化、国际化一流营商环境，全力推动长三角一体化发展取得新的重大突破，服务构建全国统一大市场，在推进中国式现代化中更好发挥龙头带动和示范引领作用。

浦东新区区委区政府表示，浦东是我国改革开放的前沿阵地和国家战略的集中承载地，将在市委、市政府的坚强领导下，始终牢记党中央赋予浦东新区的引领重任，深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断，增强改革自觉、把准改革脉搏、找准改革定位、释放改革激情、破解改革难题、迈出改革新步，在进一步全面

深化改革的新征程上坚定扛起开路先锋的政治责任，努力为国家试制度、探新路。

上海市教卫工作党委书记沈炜表示，上海将全面深化教育卫生领域综合改革，全面落实立德树人根本任务，深化实施“三全育人”综合改革，培养造就又红又专、德才兼备、全面发展的社会主义建设者和接班人，积极促进市民健康素养水平持续提高，加快发展同具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市相匹配的一流教育，把上海建设成为全球公共卫生体系最健全的城市之一，为建设教育强国和健康中国、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴贡献上海力量。

市国资委党委书记、主任贺青表示，全会为推进上海国资国企改革指明了方向、提供了根本遵循。上海国资国企将深入学习

领会全会精神，运用好“六个坚持”的宝贵经验，坚持“两个毫不动摇”，聚焦增强核心功能、提升核心竞争力，以更加坚定的决心、更加有力的举措、更加务实的作风，争分夺秒高质量推进国企改革深化提升行动。

静安区委书记于勇表示，静安区将围绕高质量发展这一首要任务，把深入实施“全球服务商”计划作为战略重点，加快集聚具有国际竞争力的专业服务龙头企业，做深做透服务科技创新、赋能跨境出海、嵌入长三角产业链这篇大文章，更好发挥“聚静安、在上海、为全国、链世界”作用。同时，把扩大高水平对外开放作为主攻方向，立足“国际静安”优势，持续提升总部经济能级，积极探索制度型开放新路径，努力形成更多首創性改革、引领性开放的硬核成果。

用好“关键一招”激活“第一动力”

全会审议通过的《决定》对新时代进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出了科学擘画与战略部署，充分体现了以习近平同志为核心的党中央完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的历史主动。

蓝图宏伟，任务重大，上海党员干部群众纷纷表示，将切实用好改革开放这一“关键一招”，持续激活创新“第一动力”，以“五个中心”建设为主攻方向，统筹推进经济社会各项改革工作。

复旦大学党委书记裘新表示，全校将深入学习践行新时代全面深化改革的宝贵经验，围绕构建支持全面创新体制机制的战

略部署，坚定不移推进教育科技人才体制机制一体改革，加快构建一流学科体系，提高拔尖创新人才自主培养质量，造就一流人才方阵，提升创新策源能力和创新服务能级，更好服务国家创新体系效能提升和新质生产力发展，为中国式现代化提供更有力的基础性、战略性支撑。

上海交通大学党委书记杨振斌表示，将以改革创新为动力，不断优化学科设置，加强前瞻性学科布局，引领推动未来产业发展；要不断增强创新策源能力，推动创新链、产业链、资金链、人才链“四链”深度融合，打造产学研高效协同的创新体系；要持续发力加强有组织的人才引育，夯实高

质量发展的人才支撑，助力提升国家创新体系整体效能。

上海市教卫工作党委副书记、市教委主任周亚明表示，要深刻领会全会精神，统筹推进教育、科技、人才综合改革，充分发挥基础教育基点作用和高等教育龙头作用，着力在培养基础学科拔尖创新人才和重点产业急需紧缺人才上先行先试，在支撑高水平科技自立自强和服务经济社会发展上先行先试，在全国探索积累可复制、可推广的制度成果基础上，加快发展中国特色、世界一流城市教育，全面提升服务国家战略和区域经济社会发展的支撑力、贡献度。

黄浦区委书记倪云表示，全

会提出了“健全因地制宜发展新质生产力体制机制”的重大任务。“黄浦区作为上海的‘心脏、窗口、名片’，产业成熟、市场发达、底蕴深厚、要素集聚，肩负着特殊的发展使命。我们要深入贯彻三中全会部署，提升城区科创浓度、构建科创产业集群，打造上海科创板图升级‘点睛之笔’。”

市文化和旅游局党组书记、局长钟晓敏表示，要在“做”上下功夫，紧密联系工作和思想实际，从正在推进的重点工作入手，全面贯彻全会精神各项要求，努力“奋力一跳”，不断推进新时代上海文旅深度融合高质量发展的卓越实践，助力建设习近平文化思想最佳实践地。

在发展中保障和改善民生

“为了人民而改革，改革才有意义；依靠人民而改革，改革才有动力”。全会指出，在发展中保障和改善民生是中国式现代化的重大任务。必须坚持尽力而为、量力而行，完善基本公共服务制度体系，加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，解决好人民最关心最现实最直接的利益问题，不断满足人民对美好生活的向往。

上海市民政局党组书记、局长蒋蕊表示，全会提出以促进社会公平正义、增进人民福祉作为改革的

出发点和落脚点，这也是今后做好民政工作的根本原则。“我们要坚持人民有所呼、改革有所应，用心用情做好各项工作。要落实民生兜底保障政策，持续优化社会救助工作，切实保障困难群众基本生活。要加强公共服务基础制度、基础设施等建设，回应老年人、儿童、残疾人等群体的基本公共服务需求，持续提质增效。要大力发展普惠性民生服务，整合社会组织和公益慈善资源，推出广覆盖、可负担、多样化的服务产品，不断满足人民

对美好生活的向往。”

上海市建设交通工作党委书记表示，将加速推进新一轮民心工程和民生实事，更好满足人民对美好生活的向往，扩大建筑师负责制改革试点，推动工程建设领域营商环境7.0版改革落地见效，用心绘好城市精细化治理“工笔画”，以大城善治展现大城之美，积极落实“双碳”目标，健全完善生态环境治理体制机制，切实把全面深化改革的战略部署转化为推进中国式现代化的强大合力。

普陀区委书记姜冬冬表示，将坚持向改革要动力、向创新要活力，围绕民心所向，把增进民生福祉作为改革出发点和落脚点，深入开展城市更新行动，高标准建设“半马苏河·七彩秀带”，全面打造人民城市建设新样板。对接基层所盼，以改革提升治理效能。持续发挥党建引领作用，把全过程人民民主融入城区治理现代化，引导广大群众和多元主体共商共建共治共享“同心家园”。

本报记者集体采写